

DELBÁCSKA

Budapest

Múzeum

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-
bodjenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám:
137. éjjel 488. Sürgőnycim: „Délbácska” Novisad.

NOVISAD, 1927. JANUÁR 18.

KEDD

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din;
fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám
ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Nem magyarok

Románlának legnagyobb tudósa és kimagasló államférfia, Jorga Miklós, a román parlamentben olyan beszédet mondott, amely bennünket is a legközvetlenebbül érdekel. Jorga azt mondta, hogy a magyaroknak és németeknek történelemből gyökerező nemzeti jogaik vannak Románia ujcsatolási területein. Külön klemelte a „nemzet” értelmét a „nemzetiség”-gel szemben, s a lekevesbitő „nemzetiség” fogalmát elvetendőnek mondotta. Jorga szerint a történelmi jogu nemzetnek eredete és alapja az, hogy az ország földjét védte, azon a földön hagyományokat, kulturát, külön organikus népet fejlesztett. Ennek a nemzeti jognak az el nem ismerése — ugyancsak Jorga szerint — durvaság volna, s a durvaság mindig terméketlen. Hozzá kell tennünk, hogy Jorgának ezeket a kijelentéseit az egész román parlament megbecsüléssel fogadta.

Nem is vehetjük ezt különösnek, ha tudjuk, hogy az egész román közvéleményt és minden román pártot lángoló erővel és törhetetlen hittel átjárja a nemzeti érzés. Ha most ennek a nemzeti érzésnek egy prófétaembere a más nemzetek jogosultságára is ráutal, önkéntelenül felébred a nemzeti érzések népében más nemzetek iránt is a megbecsülés. A próféta erejű rámutatás felmagasztosultságot idéz elő saját népénél és ez a felmagasztosultság önzetlen tud lenni, magából is diadalmisan fel tud nőni és nem szorul más népek nemzeti létének az elcsontítására.

Ezt a megállapítást meg kellett tennünk: hogy a szláv pártokba való magyar belépések helytelensége annál világosabban kitűnik. Jugoszláviában a magyar népkisebbségi lét is nemzeti lét s aki mégis nemmagyar pártokba lép be ebből a nemzeti létből, az egész nyilvánvalóan megtagadja a maga magyarságát. Kihívja tehát egész természetesen, hogy a magyarság is megtagadja őt s nemzeti közösségéből kiszakadottnak minősítse. Nem egyszerű pártállás választásáról van itt szó, hanem olyan történelmi hagyomány és olyan ősi átöröklött elhagyásról, amelyet a szláv emelkedett felfogás is megbecsülni való nemzeti létként ismer el. Ezt a nemzeti létet hagyják el a szláv pártokba lépő magyarok, tehát a pártváltoztatás helyett nemzetet változtatnak.

A Jorga féle nemzetelismerésnek megvan a maga világszemléleti mélysége. Nem azért igaz, mert Jorga mondja, hanem Jorga is azért mondja, mert tényleg nemzeti léte a nyelvi és történelmi néprokonságoknak mindig volt és mindig is fog lenni. Az eljövendő, vagy várható nemzetközi csoportosulásoknak is a nemzeti létek adják meg a szerves részleteit, tehát a legkövetlenebb nemzetköziség is lehetetlen és elképzelhetetlen az egyes nemzeti létek nélkül. Ennélfogva egy-egy népnek saját maga iránt is, de az emberiség fejlődése iránt is nagy erkölcsi kötelessége, hogy nemzeti létét örök tényezőként megtartsa, fejlessze és tökéletesítse.

Eppen azért nem irhatjuk alá, hanem alapos tévedésnek kell minősítenünk az olyan álláspontot is, amelyik azt mondja, hogy a magyar népkisebbség a magasérelmeinek a meggyógyítása után kiléphet a maga nemzetpolitikai keretéből és a szláv pártokba világnézetek szerint feloszolhat. A nemzeti lét az illető nép-

kisebbségre nézve még sérelmeinek elintézése után is élethatározó s világnézete is csak ezen az alapon lehet. A nemzeti lét örök, s míg a többségi népeket is csak ez az örök lényeg élteti, addig a kisebbségi népek sem lehet más éltetője. Aki csak bizonyos sérelmek orvoslásáig látja szükségesnek a magyar népkisebbség nemzetpolitikai külön létének a fenntartását s azután a néptöbbségi pártokba való eloszlást megengedhetőnek gondolja, — az tulajdonképpen az asszimiláció, a beolvadás és beolvadás politikájának az elvi helyeslője.

Ez pedig szintén, legalább is a jövőre megtagadása annak a magyar nemzeti létnek, amit a Jorga-szabásu román gondolkodás is elismer és megbecsül. Igen visszas dolog volna, ha ilyen megbecsülő elismeréssel szemben a magyarok részéről sajátmaguk értéktelenségének a kinyilvánítása, nemzeti létük jelenbeli és jövőbeli megtagadásának a léha hajlama lenne a válasz. Ki kell különböznünk magunkból az eféle tévedéseket s eréllyel is, szeretettel is a tévelygőket fel kell világosítanunk a nemzeti lét iránt tartozó erkölcsi kötelességükről.

Csökkentik a közegészségi tárca kiadásait

Bogradból jelentik: Vasárnap nagy agitációs nap volt. Somborban a radikálisok, magyarok és németek tartottak közös nagy népgyűlést, amelyen Trifkovic Márkó parlamenti elnök kiméletlenül támadta Rádicsot. Ugyancsak népgyűlést tartott Somborban az ellenzék is, amelyen Davidovics Ljuba és Jovanovics Joca is felszóltak. Rádics István Horvátország több falujában beszélt, Pribicevics Szvetozár pedig Zagrebban jelentette ki, hogy nem hajlandó kompromisszumot kötni a kisebbségekkel.

A pénzügyi bizottság többsége tegnap délelőtti ülésén a szociálpolitikai tárca költségvetését tárgyalták, amelyen Preka javaslatára több módosítást fogadtak el. Megfogják szüntetni a kivándorlási bizottságokat és ezek munkáját a konzulátusokra bizzák. Kimondták, hogy a munkásbiztosítási választásokat a ren-

des időben fogják megtartani. A főispánok mellett működő szociálpolitikai referenci állásokat is meg fogják szüntetni. A szociálpolitikai minisztérium költségvetésében öt millió dinárt megtakarítottak az elfogadott módosítások révén.

A pénzügyi bizottság délután öt órakor megtartott ülésén a közegészségi tárca költségvetését kezdték tárgyalni. Miután Miletics Szilvó dr. közegészségügyiminiszter beteg, helyette dr. Stampar Andrija osztályfőnök tartott rövid expozét után Preka képviselő ajánlotta elfogadásra a javaslatot. Bejelentette, hogy a minisztérium tíz és fél millió dinárt takarított meg általa, hogy beszüntette a gyakorlati évkort szolgáló orvosok fizetését. Több ellenzéki felszólalás után a bizottság tizenhárom szavazattal hat ellenében elfogadta a tárca költségvetését.

Németországban a sűrű kormányválságot törvény útján akarják megszüntetni

Berlinből jelentik: Hindenburg köztársasági elnök megbízatása folytán Marx volt kancellár tárgyalásokat folytat a pártok vezérével, hogy lehetne-e olyan kormányt alakítani, amely kizárólag a középpártokra támaszkodna. A válság megoldásának kulcsa a néppárt kezében van, amely azonban hallani sem akar a szociáldemokratákkal való együttműködésről. A legnagyobb ütközőpont Gessler hadügyminiszter személye. Gessler ugyan a demokrata párt tagja, de nagyon közeli áll a néppárthoz, amely ragaszkodik személyéhez, míg a szociáldemok-

raták nem hajlandók olyan kormányban részt venni, amelyben Gessler is helyet foglal. A kormányalakítás nehézségeiről Stegerwald, a centrum vezetőtagja nyilatkozatában kijelentette, hogy a centrum csak olyan kormányt támogat, amely nem kacsint sem jobbra, sem balra. A folytonos kormányválságnak véget kell vetni, ha másképp nem, akkor egy népszavazás útján hozandó törvénnyel, amely kimondaná, hogy minden csekélyesség miatt nem lehet kormányt bukztatni.

Kétszáz utassal elsüllyedt egy hajó a Dunán

Bukarestből jelentik: Szombaton délelőtti fél két órakor a „Vasile Lupu”-nak, amely Braila és Galac között lát el rendes személyszolgálatot, Tulceából jövet a besszarábiai part 53-as mértőföldkövével egyvonalban Izaceától két kilométernyire eltört a hajó balfelén levő csavartengelye. Ugyanekkor hatalmas recsenés hallatszott. Pár pillanat múlva víz nyomult be a hajóba, mire az utasokat óriási rémület fogta el. A hajó parancsnoka a veszély láttára a

legszelebbkörü mentő intézkedéseket tette. Néhány utas, aki tudott uszni, beleugrot a vízbe.

Tíz perc sem telt el és a hajót már a dobrudzsai part felé vontatták, közben azonban a mentőbarkákat is leeresztették és az utasokat a partra szállították. A hajó a part közelében elsüllyedt és egyes utasok szerint három férfi, aki a vízbe ugrott, hogy a partra usszék, belefulladt a Dunába.

A szlovák néppárt belép a cseh kormányba

Prágából jelentik: Hónapok óta folynak a tárgyalások a szlovák néppártnak a kormányba való belépéséről. Ezek most eredménnyel végződtek. A szlovák néppárt két tárcát kap, még pedig a Hodzsa Milán által vezetett egysége-

sítési miniszteri tárcát és az egészségügyi miniszterséget. Az egységesítési minisztérium vezetését Gzszik dr. veszi át, míg az egészségügyi minisztérium élére Tito dr. kerül. A szlovenszói teljhatalmu minisztériumot likvidálják.

Elkerüli-e a spanyolnátha Noviszádot Hogyan védekezzünk a betegség ellen -- Bécsben nem volt súlyos megbetegedés

Kezdjük azon, hogy rettegésre nincsen ok, de mondjuk meg azt is, hogy ez még nem jelenti, mintha nem volna viszont kötelesség a legaprólékosabb vigyázatosság a spanyolnátha kontinentális veszedelmével szemben. A világsajtó már mindenkit talpraállít a láthatatlan ellenséggel szemben és mindazok a jelentések, amelyek a járvány menetrendjéről és rohanásának utjáról szólnak, minket is arra köteleznek, hogyha egyébbel nem, állandó érdeklődésünkkel szolgáljuk a nyilvánosságot és lehetőleg az utolsó pillanatadta védekező módokat és eszközökről informáljuk Noviszád közönségét. Nincs mit tagadni, Európában ma mindenki komoly percekkel él át és mindenki tartozik gondoskodni, hogy önmagát és környezetét, amint lehet védje, bár sajnos az epidemia ellenébe prevenciót még nem nyújt 1927 magasra fejlődött orvosi kulturája.

Dr. Adamovics városi tisztii főorvos a Délbácska vasárnapi számában nyilatkozott már a spanyolnátháról; tegnap egy kiváló belgyógyással beszélünk a járványról:

— Elkerüljük-e a spanyolt — mondta kérdésünkre egy kitűnő orvos — nehéz válaszolni, nem is lehet, de ha a járvány terjedésének vonalát tekintjük, el szabad fogadnunk azt a feltevést, hogy a spanyol nem jön el idáig s talán már a német határon kiéli magát. Míg ugyanis Párisban kétségbevonhatatlanul pusztító erővel lépett fel a járvány, a közeli Grenoble-ban például teljesen normális állapotok vannak, egyetlen beteg nélkül. Hasonló a helyzet Németországra vonatkozólag: amíg Berlinben és Kölnben nagyszámu megbetegedést konstatálnak, Lipcse, Drezda és a badeni tartomány teljesen immunis az adatok szerint. Tehát számíthatunk arra, hogy a jó sors irgalmas lesz hozzánk.

— Tudunkkal — vetették közbe — Noviszádon meglehetősen számban vannak influenzás betegek. Miről lehet megkülönböztetni a spanyolt az influenzától?

— Ez az influenza, ami nálunk fellép ilyen tájban, szokványos, enyhe lefolyású betegség, kezdődik fejfájással lázzal, kaparó érzéssel a torokban, legnagyobb ritkaság, hogy tüdőgyulladásá fajul.

A beteg mindenesetre maradjon ágyban, ezzel már megóvta magát. A spanyol rosszindulatú támadásában brutális jelentkezésében gyors, magas hőmérséklet nyilvánul.

Mindenesetre fontos: kerülni a tömeges találkozást, higiénikusan élni, tisztaságban és mérsékletesen, kezet sűrűn mosni szappannal, meleg vízben, száját öblögetni például hiperróllal, ami persze nem jelent mentességet, csak védelmet, mert hiszen fájdalom, a tudomány még tehetlen a veszély ellen.

Hogyan védekezzünk a spanyol ellen?

A külföldi lapok is részletesen foglalkoznak a spanyolnáthával és előkelő orvostanárokat szólaltatnak meg, hogyan lehet védekezni a betegség ellen.

Egy előkelő tanár azt fejtette ki, hogy egy fontos dolog van ma: a legnagyobb óvatosság.

— Aki egyszerre csak rosszul érzi magát — mondotta a tanár, bármilyen formában jelentkezett is a rosszullet: étvágytalanságban, hidegrázásban vagy szokatlan melankolikus közérzésben, azonnal feküdjék ágyba és még mielőtt az orvos megérkeznék, vegyen be legalább egy gramm aszpirint vagy pedig egy harmadgramm, de legfeljebb féligramm kinint. Ezáltal ab ovo elejét veszi, hogy a láz hirtelen szökjék fel. Rögtön orvost kell hivatni, aki egyéb szereket is rendelhet és amennyiben a láz 39 fok fölé emelkedik, az ő feladata megállapítani, szükség van-e szíve-ösítő injekciókra vagy a beteg anélkül is kibírja a magas hőmérsékletet. Aki ezt az utasítást 1918-ban betartotta, nem kapott tüdőgyulladást, már pedig az esetek kilencvenkilenc százalékában a spanyol csak akkor volt halálos kimenetelű, ha

az illető tüdőgyulladást is kapott. Még egy fontos körülmény, hogy a normális hőmérséklet beállta után is jónéhány napig kell a betegnek ágyban maradni, azután legalább öt-hat napig fűtött szobában tartózkodni, hogy a visszaesést elkerülje, ami az első megbetegedésnél sokkal súlyosabb.

Bécsi jelentés szerint a városi tisztii főorvos a Korrespondenz Herzog munkatársa előtt kijelentette, hogy a náthajárvány Bécsben nem nyugtalanító tünet. A betegek száma nem emelkedett és a betegség lefolyása valamennyi esetben könnyebb lefolyású.

Szombaton este a Dunába vetette magát egy romantikus természetű fiatalember, aki bucsulevelében átkot mondott az ujságírókra

„Hivnak a hullámok, megyek!” — írja utolsó levelében az öngyilkos Zseravics

Szombaton este hat óra tájban egy izgatottan viselkedő, tizennyolc-huszévesnek látszó fiatalember jelent meg a Noviszád—petrovradini vasuti hidon aki látszólag Petrovaradinba akart átmenni. A fiatalember a hid közepéig ment és itt mikor a közelében nem látott senkit, gyorsan egy noteszt dobott padlatára, majd hirtelen elhatározással átvette magát a korláton és csakhamar eltűnt a sötét hullámokban. Még egyszer kétszer látni lehetett, amint a vízben felbukik, de néhány perc múlva minden csendessé vált és a Duna méltóságosan, nyugodtan hőmpölyögve folytatta a maga útját, magávalragadva újabb halottját.

A rendőri nyomozás azóta megállapította, hogy a fiatalembert Zserjavicsnak hívják, valószínűleg horvátországi származású egyén. Zserjavics ugylátszik már régen készülődött az öngyilkosságra, mert a hátrahagyott gyűrűt kis tárcában egy bucsulevellet hagyott hátra. Ebből a bucsuleveléből az világlik ki, hogy az öngyilkos Zserjavics rendkívül romantikus és bete-

Budapestten Vass József dr. népjóléti miniszter tegnap rendeletet adott ki, amelyben az influenzát a bejelentésre kötelezett betegségek közé sorolja. Bejelentési kötelezettség alá esnek, a szokás szerint influenzának nevezett megbetegedések közül azok, amelyek a súlyos influenzajárvány alatt tapasztalt tüdő-, mellhártya- és agyhártya gyulladással jártak. A miniszter felhívja rendeletében az alispánokat és polgármestereket, hogy törvényhatóságuk területén erélyesen intézkedjenek a legmesszebbmenő tisztaság fenntartásáról, tartásuk vissza a lakosságot a nagyobb csoportosulástól és figyelmeztessék őket a józan életmód fokozottan szükséges voltáról. Az iskolák bezárását a miniszter céltalannak és fölöslegesnek mondja.

gesen exaltált fiatalember lehetett, aki rossz rémregényekből tanulta meg azt a nagygesztusú pozt, amellyel a halálba kell indulni. Zserjavics mindenekelőtt megátkozta azt az ujságírókat, aki halálát a lapokban megírja, azzal fenyegetőzve, hogy lelke sohasem hagy neki békét és egész életében nyugtalanítani fogja. Ezután megírja azt, hogy korához képest elég fejlett, jó egészségben levő fiatalember volt, akit nagy lelki fájdalma gyötörték és ezért menekült a halálba. Majd a magasból le fog nézni a bűnök völgyébe írja és ha a testét megtalálják, temessék a többi szerencsétlen mellé, ha pedig nem, úgy vigyék oda a testét a hullámok, ahova az Isten akarja. Végül ezzel a felkiáltással fejezi be a levelét: „Hivnak a hullámok, megyek!”

A rendőrség tekintet nélkül a kimondott átkokra, közölte a sajtóval az öngyilkos fiatalember tragédiáját és egyben megindította a nyomozást, hogy kik a szerencsétlen fiatalember hozzátartozói.

A Darányi telepen leszurtak egy legényt, aki egy verekedésnél, mint békebíró akart szerepelni

Hoffmann József bádósgossegéd tragédiája — A támadót a rendőrség letartóztatta

Vasárnap este vig mulatozás járta a Darányi telepi Kraxner féle vendéglőben. Álarcosbál volt és csak természetes, hogy a jókedvű noviszádi fiatalok nagy számban kereste fel a tánctermet, ahol rendszerint hajnalig olyan jól lehet táncolni és mulatni. Amint pedig az ilyen mulatozásoknál már szokásos, megtörténik az, hogy két legény is szemet vet ugyanazon leányzóra és ebből máris nagy diplomáciai bonyodalmak keletkezhetnek. Olyan bonyodalmak, amelyek rendszerint verekedéssel avagy rosszabb esetben késszurkálással is szoktak végződni.

Igy történt ez tegnap éjszaka is. A vendéglőben nagy jókedvűen mulatott két legény, akik hajnalig a legjobb barátságban voltak egymással. Hogy mi jött közbe hajnalban azt egyelőre nem tudni, elég az hozzá, hogy amikor a két legény elhagyta a vendéglőt már halálos ellenségekké váltak. Mivel a vendéglőben nem akartak botrányt kelteni, jobbnak látták, ha kimennek a szabad ég alá és itt számolnak le egymással. A vasuti órházak közelében aztán csakhamar élénk szóváltás és ütlegek pufogásának zaja verte fel a csendet és zavarta meg a vendéglőkbeli kiszűrődő jókedvű muzsikaszót. A két legény, névszerint Bitter-

mann József és Schmidt Henrik ugyancsak veszekedtek egymással, sőt nemsokára az ökölnök is helye jutott a vitában.

Hoffmann József bádósgossegéd, aki a Magyar uccában lakik, szintén jelen volt a verekedésnél és mint békebíró ember magára vállalta a békebíró szerepét és azt a nehéz feladatot, hogy a két harcbanálló felet kibékíti egymással. Csak hogy Hoffmann elfelejtette azt a régi törvényt, hogy két verekedő közül mindig a közbeavatkozó harmadik kap ki és ezuttal nagyon póruljárt békítő akciójával. Mikor ugyanis Hoffmann felszóltotta Bittermant, hogy hagyja abba a verekedést, a harcias legény nagy dühében mindenről elfeledkezve kést rántott és azt kétszer markolatig bele-döfte Hoffmann oldalába. A szerencsétlen fiatalember vérben fetrengve, ájultan terült el a földön, míg a verekedők a vér látására megijedtek és hirtelen elfutottak.

Hoffmann, akinek az állapota meglehetősen súlyos, azonnal beszállították a közkórházba, ahol ápolás alá vették, a rendőrség pedig még a délelőtt folyamán letartóztatta Bittermant, aki a véres tettet elkövette. Bittermann ellen súlyos testi sértés címén indítják meg az eljárást és át fogják adni az ügyészségnek.

A velika-kikindai személyvonat mozdonya a magyar határ közelében felrobbant és a robbanás következtében három vasutas életét veszítette

Szegedről jelentik: Szöreg község mellett a Velika Kikindáról jövő személyvonat mozdonya túlfűtöttség miatt felrobbant. A mozdonyvezető, valamint két fűtő szörnyethalt. A szerencsétlenség közvetlen a magyar határállomás előtt történt, úgyhogy az első segélyt a

magyar vasutasok nyújtották, a bajbajutott jugoszláv vonatnak. A személyvonat valamennyi ablaka betört és a mozdony nélkül maradt vonatot segélymozdonnyal vontatták be a szöregi állomásra. A magyar hatóságok azonnal megkezdték a kihallgatásokat, hogy megállapítsák

a szerencsétlenség körülményeit, egyúttal azonnal értesítették a történekről a jugoszláv hatóságokat. A három jugoszláv vasúti alkalmazotti holttestét külön mozdonyon az orosz-lamosi jugoszláv határállomásra szállították.

Meghalt Cvijics Jovan

egyetemi professzor, a Balkán félsziget földrajzának és geológiájának legkiválóbb ismerője

Nemcsak az egész ország, hanem egész Európa tudományos életének gyászosa van. Cvijics Jovan beogradi egyetemi professzor, a Sorbonne diszidoktora, a prágai, párisi, londoni, newyorki, petrogradi, berlini, bécsi, budapesti müncheni és bukaresti földrajzi társaságok dísz- vagy levelező tagja, vasárnap reggel öt órakor meghalt.

Cvijics Jovan 1865-ben született Loznican kereskedői családból, tanulmányait idehaza fejezte be, 1889-ben azonban továbbképzés céljából Bécsbe ment, ahol 1892-ben doktorátust szerzett földrajz és geologia szakokból. Ezután hazajött, katedrát kapott a beogradi egyetemen és megkezdte tudományos munkásságát. Először csak Szerbia geológiáját, főleg a sziklák morfológiáját és hidrografiáját tanulmányozta, később azonban beutazta az egész Balkán félszigetét és ugyszólván, felfedezte a földrajzi tudomány számára. Egész könyvtárra való irt össze a Balkánról, amelynek nemcsak földrajzát ismerte, hanem néprajzát is. A 6 munkái révén ismerte meg az egész világ a Balkán földrajzát.

Cvijics Jovan már néhány hét óta betegeskedik, míg vasárnap reggel bekövetkezett a halála. Ófelsége vasárnap reggel részvétáviratot intézett Cvijics özvegyéhez, ugyancsak részvétüket fejezték ki a diplomáciai kar képviselői, a kormány, a politikai és társadalmi élet előkelőségei is. Cvijics Jovan temetése ma délelőtt fél tíz órakor lesz az egyetem épületéből.

Dr. Markovics Laza Noviszádon

Előadás a radikális pártokról.
A magyarokhoz való közeledés

Dr. Markovics Laza volt igazságügyminiszter vasárnap Noviszádon előadást tartott a radikális pártokról. Rámutatott arra, hogy a radikálisok az országban évről-évre erősödnek és míg 1919-ben az ideiglenes nemzetgyűlésen csak 95 képviselője volt a radikális pártnak, addig 1925-ben már 142 képviselője volt a pártnak. Szerinte az olasz albán paktum csak egy kis incidens, amely jelentéktelen lehet, de nagyon veszélyes is lehet. Délben bankett volt a Fehér Hajóban, amelyen a Magyar Párt részéről Achs Izor jelent meg és felkérte az ideiglenes nemzetgyűlést, hogy a magyarok nem követelnek semmi mást, csak amit az alkotmány és törvények is biztosítanak. Markovics Laza dr. válaszolt Achs Izornak és közölte, hogy a Magyarországgal megkezdett tárgyalásokat folytatják és remélhetőleg eredményekkel fognak befejeződni.

— A temerini kereskedők bálja. A temerini ujonnan alakult kereskedők egyesülete létezésé óta szombat este tartotta első bálját az Amerikában. A bál, amelyen a kereskedők családjain kívül mások is résztvettek, reményesen felül sikerült és széles jó kedvben reggelig tartott. A temerinek közül a bálon a következő leányok voltak jelen: Evinger Kátóka, Göbel Aranka, Varga Annuska, Tóth Margitka, Vigi Franciska, Majoros Boriska, Rutonity Kátóka és Bözsike, Hemrich Irma, Schlesinger Flóra és Ilonka, Lepár Margitka, Römer Malvinka, Halmos Kátóka, Birinyi Margitka, Vujkovic Ica. Vidékiek is sokan voltak, akiknek nevét azonban nem sikerült feljegyezni. Asszonyaink között ott láttuk: Vujkovic Károlynét, Kovács Ágostonét, Szvacsek Jenőné, Göbel Jánosné, Péter Ferencné és Károlynét, Reiner Simonné, Lukács Andornét, Evinger Kálmánét, dr. Szegő Jenőné, dr. Mandel Endréné, Schossberger Simonné és Hirschl Edénét.



Enrilo

általában kedvelt
kofeinmentes pölkávé
igen zamatos és jóízű
s dacára annak
használatban olcsó:
Kapható minden
jól assortált
fűszerkereskedésben.

Szülést tart szerdán a noviszádi Magyar Párt

A gyűlésen a noviszádi radikálisok is képviseltetik magukat

A noviszádi Magyar Párt szerdán este nyolc órakor gyűlést fog tartani az Aranyhordó vendéglőben, amelyre az összes magyar választópolgárokat meghívja az elnökség. A gyűlésen ismertetni fogják a radikálisokkal megkötött paktumot és azokat a kedvezményeket, amelyeket a noviszádi magyarság kap a radikálisoktól azért, mert a tartományi választáson rájuk szavaz. A gyűlés különösen azért bír nagy fontossággal, mert ez lesz a noviszádi Magyar Párt első nyilvános gyűlése az 1924-ben megtartott alakuló gyűlése óta. A szerda esti gyűlésen a noviszádi radikálisok két vezető tagja is beszédet fog mondani és ez alkalommal a magyar választók előtt fognak nyilatkozni, hogy becsülettel állják a pak-

tumot és teljesíteni fogják mindazt, amit vállaltak.

A noviszádi Magyar Párt elnöksége ezúton is felszólítja a noviszádi magyar választókat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg szerda este nyolc órakor az Aranyhordó vendéglőben (Futaki-ut) és ezáltal tegyék minél imponzánsabbá a gyűlést. A Magyar Párt reméli, hogy a noviszádi magyarok a szerda esti gyűlésen tömeges megjelenésükkel hitelt fognak tenni amellett, hogy rendületlenül kitartanak a Magyar Párt mellett, amely egyedüli képviselője a magyarságnak és egyedül küzd a magyarság csorbitatlan jogaiért.

A gyűlésen részt fog venni dr. Sántha György, a Magyar Párt országos elnöke is.

Népgyűlések Noviszádon

A demokraták és független demokraták népgyűlései

A Davidovics demokrata-párt a Lövőde zsufolásig megtelt nagytermében tartotta meg értekezletét. Dr. Mátyás Milán az első szónok, aki szerb és magyarnyelvű beszédben ismertette a párt programját. A Davidovics párt volt az első, amely ennek az országnak minden polgára számára egyenlő elbánást és egyenlő jogokat követelt. A párt megértéssel viseltetik a más politikai alakulatokkal szemben és a választópolgárok belátására bizza, hogy melyik pártra adják le szavazatát. Utána dr. Nikolics Brankó szólalt fel és tartalmas beszédében a magyar iskolák és szabad vallásgyakorlás jogát követelte. Ismertette a párt jelölő listáját, amelyben már a második helyet magyar je-

löltnek biztosították. A Vajdaság ne legyen mostohafia ennek az országnak és ne küldjenek ide olyan telepéseket, akik nem értenek a föld megműveléséhez. Nikolics dr. nagy tiszszéssel fogadott felszólalása után Franja Mikics hívta fel a résztvevőket arra, hogy szerdán délután 4 órakor jelenjenek meg a vasutállomáson Davidovics Lyuba fogadására és jöjjenek el a délután 5 órakor kezdődő gyűlésre a Szloboda nagytermében.

A független demokraták a Szloboda-szálóban tartottak népgyűlést, amelyen dr. Mócs Sándor listavezető, dr. Petrovics Millivoj volt fősztorgabíró és dr. Boksan Milos pártelnök beszéltek.

Egy gorilla-ember sorra gyilkolta az asszonyokat Amerikában

Newyorkból jelentik: Indián állam városát hónapok óta rettegésben tartotta egy asszonygyilkos, aki számtalan asszonyt gyilkolt meg bestialis módon. Akik látták a bestialis gyilkost elmondották, hogy arcát egészen be-

nőtte a szakáll, hosszú szemöldöke és bajusza van, óriás termetű és egészen olyan, mint egy gorilla. El is neveztek gorillaembernek. A bestialis asszonygyilkost most az egyik városkában sikerült kézrekeríteni.

Huszonhét százalékos lesz az idei iskolai pótdadó

A városi tanács visszautasította a Milovánovics Milán volt polgármester nyugdíj iránti kérelmét — A városi tanács közgyűlése

A kiszélesített városi tanács tegnap este tartotta meg januári közgyűlést, amelynek első pontja a polgármesteri beszámoló volt, amelyet Lákics Jován polgármesterhelyettes olvasott fel.

Vucsetics Millivoj az idei iskolai pótdadóról számolt be, amely a város előterjesztése szerint az idén huszonhét százalékos lesz. A tanács rövid vita után a jelentést elfogadta. Utána megválasztották a város által a kerületi választások vezetésére kiküldendő választási alelnököket és választási tanácsstagokat. A választási alelnökök a következők: I. a) Klicin Predrag, II. a) Sztakics Sztóján, III. a) Boksan Radivoj, IV. a) Adamovics Pero, V. a) dr. Milutinovics Arzen, I. b) Vucsetics Millivoj, II. b) Plavsics Nikola, III. b) dr. Popovics Dusan, IV. b) Popovics Alekszander, V. b) Horvát Cvetko. Választási tanácsstagok: I. a) Muntyan Mita, II. a) Grcsics Gruja, III. a) Mudroch Andrija, IV. a) Simlu Koszta, V. a) Cidlik Ferenc, I. b) dr. Majinszki, II. b) Letic

Jovan, III. b) Grujics Mita, IV. b) Brzak Petar V. b) Miodragovics Vladisa.

A közgyűlés legérdekesebb pontja dr. Milovánovics Milán volt polgármester nyugdíj iránti kérvénye volt. Milovánovics a katonaságnál és állami szolgálatban eltöltött éveket is duplán akarta beszámíttatni, amit a város nem volt hajlandó ellismerni. A közgyűlés a szűkebb városi tanács előterjesztésére a város szabályrendeletének alapján dr. Milovánovics kérvényét visszautasította, kijelentve, hogy Milovánovicsnak a város szolgálatában töltött egy évért nem hajlandók nyugdíjat adni.

Halló!

Halló!

Hova megy január 29-én este?

A szabó munkások

műsoros báljára, amely a „Winkle” sörcsarnok nagytermében lesz megtartva. A táncokat Rosenberg Hermann táncmester rendezli.

226-1-5

Elkerüli-e a spanyolnátha Noviszádot

Hogyan védekezzünk a betegség ellen -- Bécsben nem volt súlyos megbetegedés

Kezdjük azon, hogy rettegésre nincsen ok, de mondjuk meg azt is, hogy ez még nem jelent, mintha nem volna viszont kötelesség a legaprólékosabb vigyázatosság a spanyolnátha kontinentális veszedelmével szemben. A világsajtó már mindenkit talpraállít a láthatatlan ellenséggel szemben és mindazok a jelentések, amelyek a járvány menetrendjéről és rohanásának útjáról szólnak, minket is arra köteleznek, hogyha egyébbel nem, állandó érdeklődésünkkel szolgáljuk a nyilvánosságot és lehetőleg az utolsó pillanatig a védekező módokról és eszközökről informáljuk Noviszád közönségét. Nincs mit tagadni, Európában ma mindenki komoly percekkel él át és mindenki tartozik gondoskodni, hogy önmagát és környezetét, amint lehet védje, bár sajnos az epidemia ellenébe prevenciót még nem nyújt 1927 magasra fejlődött orvosi kultúrája.

Dr. Adamovics városi tisztii főorvos a Délbácska vasárnapi számában nyilatkozott már a spanyolnátháról; tegnap egy kiváló belgyógyászal beszélünk a járványról:

— Elkerüljük-e a spanyolt — mondta kérdésünkre egy kitűnő orvos — nehéz válaszolni, nem is lehet, de ha a járvány terjedésének vonalát tekintjük, el szabad fogadnunk azt a feltevést, hogy a spanyol nem jön el idáig s talán már a német határon kiéli magát. Míg ugyanis Párisban kétségbevonhatatlanul pusztító erővel lépett fel a járvány, a közel Grenoble-ban például teljesen normális állapotok vannak, egyetlen beteg nélkül. Hasonló a helyzet Németországra vonatkozólag: amíg Berlinben és Kölnben nagyszámú megbetegedést konstatálnak, Lipcse, Drezda és a badeni tartomány teljesen immunis az adatok szerint. Tehát számíthatunk arra, hogy a jó sors irgalmas lesz hozzánk.

— Tudunkkal — vetettük közbe — Noviszádon meglehetősen számban vannak influenzás betegek. Miről lehet megkülönböztetni a spanyolt az influenzától?

— Ez az influenza, ami nálunk fellép ilyen tájban, szokványos, enyhe lefolyású betegség, kezdődik fejfájással lázzal, kaparó érzéssel a torokban, legnagyobb ritkaság, hogy tüdőgyulladásra fajul.

A beteg mindenesetre maradjon ágyban, ezzel már megóvta magát. A spanyol roszindulatu támadásában brutális jelentkezésében gyors, magas hőmérséklet nyilvánul.

Mindenesetre fontos: kerülni a tömeges találkozást, higiénikusan élni, tisztaságban és mérsékletesen, kezet sűrűn mosni szappannal, meleg vízben, száját öblögetni például hiperróllal, ami persze nem jelent mentességet, csak védelmet, mert hiszen fájdalom, a tudomány még tehetlen a veszély ellen.

Hogyan védekezzünk a spanyol ellen?

A külföldi lapok is részletesen foglalkoznak a spanyolnáthával és előkelő orvosokat szólaltatnak meg, hogyan lehet védekezni a betegség ellen.

Egy előkelő tanár azt fejtette ki, hogy egy fontos dolog van ma: a legnagyobb óvatosság.

— Aki egyszerre csak rosszul érzi magát — mondotta a tanár, bármilyen formában jelentkezzék is a rosszullet: étvágytalanságban, hidegrázásban vagy szokatlan melankolikus közérzésben, azonnal feküdjék ágyba és még mielőtt az orvos megérkeznék, vegyen be legalább egy gramm aszpirint vagy pedig egy harmadgramm, de legfeljebb félgramm kinint. Ezáltal ab ovo elejét veszi, hogy a láz hirtelen szökjék fel. Rögtön orvost kell hívatni, aki egyéb szereket is rendelhet és amennyiben a láz 39 fok fölé emelkedik, az ő feladata megállapítani, szükség van-e szíve-ösítő injekciókra vagy a beteg anélkül is kibírja a magas hőmérsékletet. Aki ezt az utasítást 1918-ban betartotta, nem kapott tüdőgyulladást, már pedig az esetek kilencvenkilenc százalékában a spanyol csak akkor volt halálos kimenetelű, ha

az illető tüdőgyulladást is kapott. Még egy fontos körülmény, hogy a normális hőmérséklet beállta után is jónéhány napig kell a betegnek ágyban maradni, azután legalább öt-hat napig fűtött szobában tartózkodni, hogy a visszaesést elkerülje, ami az első megbetegedésnél sokkal súlyosabb.

Bécsi jelentés szerint a városi tisztii főorvos a Korrespondenz Herzog munkatársa előtt kijelentette, hogy a náthajárvány Bécsben nem nyugtalanító tünet. A betegek száma nem emelkedett és a betegség lefolyása valamennyi esetben könnyebb lefolyású.

Szombaton este a Dunába vetette magát egy romantikus természetű fiatalember, aki bucsulevelében átkot mondott az ujságírókra

„Hivnak a hullámok, megyek!” — írja utolsó levelében az öngyilkos Zseravics

Szombaton este hat óra tájban egy izgatottan viselkedő, tizennyolc-huszévesnek látszó fiatalember jelent meg a Noviszád—petrovradini vasuti hidon aki látszólag Petrovradinba akart átmenni. A fiatalember a hid közepéig ment és itt mikor a közelében nem látott senkit, gyorsan egy noteszt dobott padlatára, majd hirtelen elhatározással átvette magát a korláton és csakhamar eltűnt a sötét hullámokban. Még egyszer kétszer látni lehetett, amint a vízben felbukik, de néhány perc múlva minden csendessé vált és a Duna méltóságosan, nyugodtan hőmpölyögve folytatta a maga útját, magávalragadva újabb halottját.

A rendőri nyomozás azóta megállapította, hogy a fiatalembert Zserjavicsnak hívják, valószínűleg horvátországi származású egyén. Zserjavics ugylátszik már régen készülődött az öngyilkosságra, mert a hátrahagyott gyűrött kis tárcában egy bucsulevelet hagyott hátra. Ebből a bucsuleveléből az világlik ki, hogy az öngyilkos Zserjavics rendkívül romantikus és bete-

Budapestten Vass József dr. népjóléti miniszter tegnap rendeletet adott ki, amelyben az influenzát a bejelentésre kötelezett betegségek közé sorolja. Bejelentési kötelezettség alá esnek, a szokás szerint influenzának nevezett megbetegedések közül azok, amelyek a súlyos influenzajárvány alatt tapasztalt tüdő-, mellhártya- és agyhártya gyulladással jártak. A miniszter felhívja rendeletében az alispánokat és polgármestereket, hogy törvényhatóságuk területén erősen intézkedjenek a legmesszebbmenő tisztaság fenntartásáról, tartsák vissza a lakosságot a nagyobb csoportosulástól és figyelmeztessék őket a józan életmód fokozottan szükséges voltáról. Az iskolák bezárását a miniszter céltalannak és fölöslegesnek mondja.

gesen exaltált fiatalember lehetett, aki rossz rémregényekből tanulta meg azt a nagygesztusú pozt, amellyel a halálba kell indulni. Zserjavics mindenekelőtt megátkozta azt az ujságírókat, aki halálát a lapokban megírja, azzal fenyegetőzve, hogy lelke sohasem hagy neki békét és egész életében nyugtalanítani fogja. Ezután megírja azt, hogy korához képest elég fejlett, jó egészségben levő fiatalember volt, akit nagy lelki fájdalom gyötörték és ezért menekült a halálba. Majd a magasból le fog nézni a bűnök völgyébe írja és ha a testét megtalálják, temessék a többi szerencsétlen mellé, ha pedig nem, úgy vigyék oda a testét a hullámok, ahova az Isten akarja. Végül ezzel a felkiáltással fejezi be a levelét: „Hivnak a hullámok, megyek!”

A rendőrség tekintet nélkül a kimondott átkokra, közölte a sajtóval az öngyilkos fiatalember tragédiáját és egyben megindította a nyomozást, hogy kik a szerencsétlen fiatalember hozzátartozói.

A Darányi telepen leszurtak egy legényt, aki egy verekedésnél, mint békebíró akart szerepelni

Hoffmann József bádósgossegéd tragédiája — A támadót a rendőrség letartóztatta

Vasárnap este vig mulatozás járta a Darányi telepi Kraxner féle vendéglőben. Álarcosbál volt és csak természetes, hogy a jókedvű noviszádi fiatalok nagy számban kereste fel a tánctermet, ahol rendszerint hajnalig olyan jól lehet táncolni és mulatni. Amint pedig az ilyen mulatozásoknál már szokásos, megtörténik az, hogy két legény is szemet vet ugyanazon leányzóra és ebből máris nagy diplomáciai bonyodalmak keletkezhetnek. Olyan bonyodalmak, amelyek rendszerint verekedéssel avagy rosszabb esetben késszurkálással is szoktak végződni.

Igy történt ez tegnap éjszaka is. A vendéglőben nagy jókedvűen mulatott két legény, akik hajnalig a legjobb barátságban voltak egymással. Hogy mi jött közbe hajnalban azt egyelőre nem tudni, elég az hozzá, hogy amikor a két legény elhagyta a vendéglőt már halálos ellenségekké váltak. Mivel a vendéglőben nem akartak botrányt kelteni, jobbnak látták, ha kimennek a szabad ég alá és itt számolnak le egymással. A vasuti őrházak közelében aztán csakhamar élénk szóváltás és ütlegek pufogásának zaja verte fel a csendet és zavarta meg a vendéglőkből kiszűrődő jókedvű muzsikaszót. A két legény, névszerint Bitter-

mann József és Schmidt Henrik ugyancsak veszekedtek egymással, sőt nemcsak az ökölnök is helye jutott a vitában.

Hoffmann József bádósgossegéd, aki a Magyar uccában lakik, szintén jelen volt a verekedésnél és mint békeszerető ember magára vállalta a békebíró szerepét és azt a nehéz feladatot, hogy a két harcbanálló felet kibékíti egymással. Csakhogy Hoffmann elfelejtette azt a régi törvényt, hogy két verekedő közül mindig a közbeavatkozó harmadik kap ki és ezáltal nagyon póruljárt békiítő akciójával. Mikor ugyanis Hoffmann felszólította Bittermann, hogy hagyja abba a verekedést, a harcias legény nagy dühében mindenről elfeledkezve kést rántott és azt kétszer markolatig bele-dőfte Hoffmann oldalába. A szerencsétlen fiatalember vérben fetrengve, ájultan terült el a földön, míg a verekedők a vér látására megijedtek és hirtelen elfutottak.

Hoffmann, akinek az állapota meglehetősen súlyos, azonnal beszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették, a rendőrség pedig még a délelőtti folyamán letartóztatta Bittermann, aki a véres tettet elkövette. Bittermann ellen súlyos testi sértés címén indítják meg az eljárást és át fogják adni az ügyészségnek.

A velika-kikindai személyvonat mozdonya a magyar határ közelében felrobbant és a robbanás következtében három vasutas életét veszítette

Szegedről jelentik: Szőreg község mellett a Velika Kikindáról jövő személyvonat mozdonya túlfűtöttség miatt felrobbant. A mozdonyvezető, valamint két fűtő szörnyethalt. A szerencsétlenség közvetlen a magyar határállomás előtt történt, úgyhogy az első segélyt a

magyar vasutasok nyújtották, a bajbajutott jugoszláv vonatnak. A személyvonat valamennyi ablaka betört és a mozdony nélkül maradt vonatot segélymozdonnyal vontatták be a szőregi állomásra. A magyar hatóságok azonnal megkezdtek a kihallgatásokat, hogy megállapítsák

a szerencsétlenség körülményeit, egyúttal azonnal értesítették a történetekről a jugoszláv hatóságokat. A három jugoszláv vasuti alkalmazott börtönetét külön mozdonyon az oroszországi jugoszláv határállomásra szállították.

Meghalt Cvijics Jovan

egyetemi professzor, a Balkán félsziget földrajzának és geológiájának legkiválóbb ismerője

Nemcsak az egész ország, hanem egész Európa tudományos életének gyásza van. Cvijics Jovan beogradi egyetemi professzor, a Sorbonne diszdzoktora, a prágai, párizsi, londoni, newyorki, petrogradi, berlini, bécsi, budapesti müncheni és bukaresti földrajzi társaságok dísz- vagy levelező tagja, vasárnap reggel öt órakor meghalt.

Cvijics Jovan 1865-ben született Loznicán kereskedői családból, tanulmányait idehaza fejezte be, 1889-ben azonban továbbképzés céljából Bécsbe ment, ahol 1892-ben doktorátust szerzett földrajz és geológia szakokból. Ezután hazajött, katedrát kapott a beogradi egyetemen és megkezdte tudományos munkásságát. Először csak Szerbia geológiáját, főleg a sziklák morfológiáját és hidrografiáját tanulmányozta, később azonban beutazta az egész Balkán félszigetét és ugyiszólván, felfedezte a földrajzi tudomány számára. Egész könyvtára valót irt össze a Balkánról, amelynek nemcsak földrajzát ismerte, hanem néprajzát is. A 6 munkái révén ismerte meg az egész világ a Balkán földrajzát.

Cvijics Jovan már néhány hét óta betegeskedik, míg vasárnap reggel bekövetkezett a halála. Ófelsége vasárnap reggel résztvétáviratot intézett Cvijics özvegyéhez, ugyancsak részvétüket fejezték ki a diplomáciai kar képviselői, a kormány, a politikai és társadalmi élet előkelőségei is. Cvijics Jovan temetése ma délelőtt fél tíz órakor lesz az egyetem épületéből.

Dr. Markovics Laza Noviszádon

Előadás a radikális pártól.
A magyarokhoz való közeledés

Dr. Markovics Laza volt igazságügyminiszter vasárnap Noviszádon előadást tartott a radikális pártól. Rámutatott arra, hogy a radikálisok az országban évről-évre erősödnek és míg 1919-ben az ideiglenes nemzetgyűlésen csak 95 képviselője volt a radikális pártnak, addig 1925-ben már 142 képviselője volt a pártnak. Szerinte az olasz albán paktum csak egy kis incidens, amely jelentéktelen lehet, de nagyon veszélyes is lehet. Délben bankett volt a Fehér Hajóban, amelyen a Magyar Párt részéről Achs Izor jelent meg és felkérte az elnököt, hogy a magyarok nem követelnek semmi mást, csak amit az alkotmány és törvények is biztosítanak. Markovics Laza dr. válaszolt Achs Izornak és közölte, hogy a Magyarországgal megkezdett tárgyalásokat folytatják és remélhetőleg eredményre fognak befejeződni.

— A temerini kereskedők bálja. A temerini ujonnan alakult kereskedők egyesülete létezése óta szombaton este tartotta első bálját az Amerikában. A bál, amelyen a kereskedők családjain kívül mások is résztvettek, reményen felül sikerült és széles jó kedvben reggelig tartott. A temeriniak közül a bálon a következő leányok voltak jelen: Evinger Kátóka, Göbel Aranka, Varga Annuska, Tóth Margitka, Vigi Franciska, Majoros Boriska, Rutonity Kátóka és Bözsike, Hemrich Irma, Schlesinger Flóra és Ilonka, Lepár Margitka, Römer Malvinka, Halmos Kátóka, Birinyi Margitka, Vujkovic Ica. Vidékiek is sokan voltak, akiknek nevét azonban nem sikerült feljegyezni. Asszonyaink között ott láttuk: Vujkovic Károlynét, Kovács Ágostonnét, Szvacsek Jenőné, Göbel Jánosnét, Péter Ferencnét és Károlynét, Reiner Simonnét, Lukács Andornét, Evinger Kálmánnét, dr. Szegő Jenőné, dr. Mandel Endrénét, Schossberger Simonnét és Hirschl Edénét.



Enrilo

általánosan kedvelt
kofeinmentes pótkávé
igen zamatos és jóízű
s dacára annak
használatban olcsó:
Kapható minden
jól assortált
fűszerkereskedésben.

Gyűlést tart szerdán a noviszádi Magyar Párt

A gyűlésen a noviszádi radikálisok is képviseltetik magukat

A noviszádi Magyar Párt szerdán este nyolc órakor gyűlést fog tartani az Aranyhordó vendéglőben, amelyre az összes magyar választópolgárokat meghívja az elnökség. A gyűlésen ismertetni fogják a radikálisokkal megkötött paktumot és azokat a kedvezményeket, amelyeket a noviszádi magyarság kap a radikálisoktól azért, mert a tartományi választáson rájuk szavaz. A gyűlés különösen azért bír nagy fontossággal, mert ez lesz a noviszádi Magyar Párt első nyilvános gyűlése az 1924-ben megtartott alakuló gyűlése óta. A szerda esti gyűlésen a noviszádi radikálisok két vezető tagja is beszédet fog mondani és ez alkalommal a magyar választók előtt fognak nyilatkozni, hogy becsülettel állják a pak-

tumot és teljesíteni fogják mindazt, amit vállaltak.

A noviszádi Magyar Párt elnöksége ezúton is felszólítja a noviszádi magyar választókat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg szerda este nyolc órakor az Aranyhordó vendéglőben (Futaki-ut) és ezáltal tegyék minél impozánsabbá a gyűlést. A Magyar Párt reméli, hogy a noviszádi magyarok a szerda esti gyűlésen tömeges megjelenésükkel hitet fognak tenni amellett, hogy rendületlenül kitartanak a Magyar Párt mellett, amely egyedüli képviselője a magyarságnak és egyedül küzd a magyarság csorbitatlan jogaiért.

A gyűlésen részt fog venni dr. Sántha György, a Magyar Párt országos elnöke is.

Népgyűlések Noviszádon

A demokraták és független demokraták népgyűlései

A Davidovics demokrata-párt a Lövölde zsufolásig megtelt nagytermében tartotta meg értekezletét. Dr. Mátyás Milán az első szónok, aki szerb és magyar nyelvű beszédében ismertette a párt programját. A Davidovics párt volt az első, amely ennek az országnak minden polgára számára egyenlő elbánást és egyenlő jogokat követelt. A párt megértéssel viseltetik a más politikai alakulatokkal szemben és a választópolgárok belátására bizza, hogy melyik pártra adják le szavazatát. Utána dr. Nikolics Brankó szólalt fel és tartalmas beszédében a magyar iskolák és szabad vallásgyakorlás jogát követelte. Ismertette a párt jelölt listáját, amelyben már a második helyet magyar je-

löltnék biztosították. A Vajdaság ne legyen mostohafia ennek az országnak és ne küldjenek ide olyan telepeseket, akik nem értenek a föld megműveléséhez. Nikolics dr. nagy tetszéssel fogadott felszólalása után Franja Mikics hívta fel a résztvevőket arra, hogy szerdán délután 4 órakor jelenjenek meg a vasutállomáson Davidovics Lyuba fogadására és jöjjenek el a délután 5 órakor kezdődő gyűlésre a Szloboda nagytermében.

A független demokraták a Szloboda-szállóban tartottak népgyűlést, amelyen dr. Mócs Sándor listavezető, dr. Petrovics Milivoj volt fősztorgabíró és dr. Boksan Milos pártelnök beszéltek.

Egy gorilla-ember sorra gyilkolta az asszonyokat Amerikában

Newyorkból jelentik: Indián állam városát hónapok óta rettegésben tartotta egy asszonygyilkos, aki számtalan asszonyt gyilkolt meg bestfális módon. Akik látták a bestfális gyilkost elmondották, hogy arcát egészen be-

nőtte a szakáll, hosszú szemöldöke és bajusza van, óriás termetű és egészen olyan, mint egy gorilla. El is nevezték gorillaembernek. A bestfális asszonygyilkost most az egyik városkában sikerült kézrekeríteni.

Huszonhét százalékos lesz az idei iskolai pótadó

A városi tanács visszautasította a Milovánovics Milán volt polgármester nyugdíj iránti kérelmét — A városi tanács közgyűlése

A kiszélesített városi tanács tegnap este tartotta meg januári közgyűlését, amelynek első pontja a polgármesteri beszámoló volt, amelyet Lákics Jován polgármesterhelyettes olvasott fel.

Vucsetics Milivoj az idei iskolai pótadóról számolt be, amely a város előterjesztése szerint az idén huszonhét százalékos lesz. A tanács rövid vita után a jelentést elfogadta. Utána megválasztották a város által a kerületi választások vezetésére kiküldendő választási alelnököket és választási tanácsstagokat. A választási alelnökök a következők: I. a) Klicin Predrag, II. a) Sztakics Sztóján, III. a) Boksan Radivoj, IV. a) Adamovics Pero, V. a) dr. Milutinovics Arzen, I. b) Vucsetics Milivoj, II. b) Plavsics Nikola, III. b) dr. Popovics Dusan, IV. b) Popovics Alekszander, V. b) Horvát Cvetko. Választási tanácsstagok: I. a) Muntyan Mita, II. a) Gresics Gruja, III. a) Mudroch Andrija, IV. a) Simin Koszta, V. a) Cidilk Ferenc, I. b) dr. Majinszki, II. b) Letics

Jovan, lil. b) Grujics Mita, IV. b) Brzak Petar V. b) Miodragovics Vladisa.

A közgyűlés legérdekesebb pontja dr. Milovánovics Milán volt polgármester nyugdíj iránti kérvénye volt. Milovánovics a katonaságnál és állami szolgálatban eltöltött éveket is duplán akarta beszámíttatni, amit a város nem volt hajlandó elismerni. A közgyűlés a szűkebb városi tanács előterjesztésére a város szabályrendeletének alapján dr. Milovánovics kérvényét visszautasította, kijelentve, hogy Milovánovicsnak a város szolgálatában töltött egy évért nem hajlandók nyugdíjat adni.

Halló!

Halló!

Hova megy január 29-én este?

A szabó munkások

műsoros báljára, amely a „Winkle” sörcsarnok nagytermében lesz megtartva. A táncokat Rosenberg Hermann táncmester rendezi.

226-1-5

HIREK

1927. Január 18. Kedd

Római katolikus: Piroska. Protestáns: Piroska. Görög keleti: (Jan. 5.) Teopempt. A Nap kel reggel 7 óra 42 perckor, nyugszik 16 óra 39 perckor. A Hold kel 5 óra 8 perckor, nyugszik 20 óra 13 perckor. Nemzeti Színház: Hollandi menyecske. Apolló mozi: Az elvált asszony.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése.) Hazánkban, a Tengermentéken, a hegyekben és Boszniában, bőséges eső és hó volt. A hőmérséklet az ország közepén 2 C fokkal csökkent, északnyugaton 4 C fokkal emelkedett. Hazánkban viharos idő lesz szél és délkeleti szelekkel. Az esős öv nyugatról kelet és észak felé terjed és csak a legtávolabbi kelet marad esőmentes. A hőmérséklet keleten és északkeleten enged és nyugaton lassan emelkedik. Noviszádon erős Kosava lesz esetleg kevés esővel. A hőmérséklet minimuma +2 C°, maximuma +11 C° lesz.

— **A szerdai üzletzárás.** Szerdán gör. keleti Vizkereszt napján az üzletek délig nyitva tarthatók, délután azonban feltétlenül be kell zárni.

— **Alkohol tilalom a választás idejére.** A tartományi képviselői választások idejére a törvény értelmében három napos szigorú alkoholtilalom lesz. Noviszádon pénteken, szombaton és vasárnap mindennemű szeszital kimerése szigorúan tilos.

— **A NAK teastélye.** A NAK vasárnap este tartott teastélye jó hangulatban folyt le. A házlásszónyi tisztet betöltő Schmidné és Chovárné mindent megtettek, hogy vendégeik minél jobban érezzék magukat és ezen munkájuk teljes sikerrel is járt. A NAK legközelebbi teastélyét február 13-án fogja megtartani.

Február 1-én a Szlobodában

— **A Szerb Nőegylet vasárnapi teadélutánja.** Jól sikerült teadélután keretén belül mutatta a Szerb Nőegylet két előképben urleányokkal, milyen volt egy teadélután „hajdan” és „most”. Szemetgyönyörködhető látvány volt sok leányt Biedermeyer ruhában így együtt látni, ahogy teáztak, elbeszélgettek és varrogattak, hímztek, fiuk nélkül. Így volt hajdan. A „modern teadélután” előképben láttunk cigarettázó lányokat, ahogy diskurálgatnak udvarlókival és ahogy charlestonoztak. Tipikus korep volt. Nikolics Nadica, Georgijevics Csokica és Dungserszky Sonja az amerikai szülő charlestont felülmúlhatatlanul táncolták és sok tapsot kaptak.

— **Nyugdíjasok figyelmébe!** A noviszádi tartományi pénzügyigazgatóság felszólítja az összes nyugdíjasokat és nyugdíjasnőket, hogy azonnal, de legkésőbbben e hó 20-ig mutassák be személyesen a tartományi pénzügyigazgatóság liquidaturájában azt a határozatot, amelynek alapján nyugdíjukat kapják. Ha ez nem teszik meg, akkor nem kapják meg február havi nyugdíj illetményüket.

— **A román kormány felebbezést adott be a román magyar döntőbiróság határozata ellen.** Bukarestből jelentik a királyi kormány utasította párisi képviselőjét Titulescut, hogy felebbezzen a népszövetségi tanácshoz, a párisi vegyes döntőbiróság határozata ellen, amelyben illetékesnek mondotta ki magát az erdélyi magyarok birtokpereli ügyében.

— **A Revü nagy pantomimjének első próbája.** A Revü szerkesztősége felhívja mindazokat az urilányokat, akik a februári pantomimben táncosnőnek jelentkeztek, hogy ma kedden este hat órakor feltétlenül jelenjenek meg a Belohorszky-Szedlacsek zeneiskolában, ahol a pantomim első próbáját tartják. (Kralja Aleksandra ulica 9). A pantomimban csakis jó táncutású leányok vehetnek részt.

— **Ki ugrott a múlt héten a noviszádi hidról a Dunába?** Megirtuk a múlt héten, hogy egy ismeretlen férfi a noviszádi petrovaradini hidról a Dunába vetette magát és eltűnt a hullámokban, anélkül, hogy egy sor írást is hagyott volna maga után. A noviszádi rendőrség, amely ebben az ügyben folytatja a vizsgálatot, most azt hiszi, hogy az öngyilkos valószínűleg egy Furesok Sztjepán nevezetű orosz menekült, aki a múlt hét óta eltűnt és aki már régebben hangoztatta, hogy véget vet életének. Furesok az orosz forradalomban minden közeli hozzátartozóját elvesztette és az emigrációban állandó buskomorságban élt. Valószínű, hogy a múlt héten ő végzett olyan módon az életével, hogy a Duna hullámaiban keresett nagy lelki betegségére örök gyógyulást.

— **Egy induló élet tragédiája** Frank Anna osztrák származású cselédlány hat hét előtt a noviszádi kórházban egy egészséges fiugyermeknek adott életet. A cselédlány a csecsemőt egy noviszádi munkásszónyhoz adta nevelésbe azzal, hogy a pénzt majd néhány nap múlva elhozza. Azóta hetek multak el, de Frank Anna nem jelentkezett. Mivel megállapítást nyert, hogy a kis gyermek anyja megszökött Noviszádról, a rendőrség megtette a szükséges lépéseket, hogy a szerencsétlen kis fiugyermek valamelyik lelencházban találjon elhelyezést.

— **Angol diákok tréfából rablótámadást intéztek egy tudós ellen.** Londonból jelentik: Az itteni lapok szombaton nagy megütődéssel adtak hírt egy támadásról, amelynek Portsmonth felé utaztában Hodges, az ismert földrajzkutató esett áldozatul. A tudóst és kíséretét hat ember támadta meg. A támadók alaposan elbántak áldozataikkal és elrabolták a tudós kutató ládáját, amely tele volt Hodges délamerikai tudományos újjára vonatkozó értékes okmányokkal és adatokkal. Mára azután kiderült, hogy nem rablótámadásról van szó, hanem tréfáról. A tudós ugyanis egyik legutóbbi rádióelőadásán arról panaszkodott, hogy az angol ifjúságból kihalt a kalandvágyás szelleme. Erre azután több diák összebeszél, hogy ilyen tréfa formájában győzik meg Hodgest állításának alaptalanságáról.

N. A. K.

— **Hatvan kilowattos rádióállomást építenek Budapesten.** Budapestről jelentik: Tegnep helyezték üzembe, a postaigazgatóság által épített három kilowattos új rádió leadóállomást. Ez az új állomás csak átmeneti hivatást teljesít, mert legközelebb megkezdik az új nagyszabású hatvan kilowattos állomás építését. Németországban most építik Európában az első ilyen nagyerősségű állomást. A budapesti új leadóállomás munkálatait még ebben az évben befejezik és a németországi új állomással együtt ez lesz Európa legnagyobb rádióállomása.

— **A Piccaver hangverseny jegyei.** A Vöröskereszt egyesület vezetősége felhívja azokat, akik jegyeket előjegyeztek, hogy legkésőbb kedd estig fizessék ki a jegyek árát, mert ha ezt nem teszik meg, szerdán reggel már megkezdik a jegyek árusítását.

— **Eljegyzés.** Handler Juci és dr. Schönbberger József orvos Noviszád jegyesek (Minden külön értesítés helyett).

APOLLÓ január hó 18-án

Még ma!

Fall Leo hires operettje:

Az elvált asszony

Eredeti zenével.

A főszerepben:

Mady Christians, Marcella Albani és Bruno Kastner.

— **Bruder Károly végleg meghalt.** Senki ne csóválja a fejét és senki ne gondoljon bohém ugratást ebben a hirben. Bruder Károly, a noviszádi bohémvilág egyik legjellegzetesebb alakja, a noviszádi korcsmák állandó vendége hivatalosan és visszavonhatatlanul elköltözött az élők sorából. Néhány év előtt az egyik dunaparti régi kázmánban találták félig megfagyva és akkor valamennyi napilap megírta, hogy meghalt. De Bruder nem hagyta magát. Másnap már megjelent a szerkesztőségekben és erőlyesen megcáfolta a hírbirt. Vele történt meg az is egyszer régen, hogy halottnak hitték, beszállították a közkörház hullakamrájába, ahol Bruder éjszaka felébredt. Mindjárt rá akart gyujtani és tüzet kért az egyik szomszédjától, azt híven, hogy valami herbergben fekszik. A szomszéd azonban nem mozdult és Bruder csak később vette észre, hogy a halottak utolsó előtti állomására került. Így lett Bruder Noviszád legendás bohémje, akinek a népszerűségével legfeljebb szegény Ede vetekedhetett, aki azóta már szintén a temető csendes lakója. Most aztán a halál, a csontos kaszás hajál véget vetett a vele kacérkodásnak és bosszút állt a javíthatatlan öreg bohémén. Bruder néhány hét előtt meghült, könnyelműen vette a betegséget és belepusztult ebbe a könnyelműségbe. Bruderrel egy tipikusan érdekes emberrel lett szegényebb a noviszádi éjszaka, amely az utóbbi években amugyis haldoklik. Megöli a pénztelenség, az egyre kevesebb jókedv és az éjszakás uccák során vig duhajkodók helyett csak az elköltözött bohémek visszatérő szellemel suhannak...

— **Királysértésért elítélt szubotica szabó.** Fazekas János szubotica szabó 1923 novemberében Szubotican Pokorni Mária vendéglőjében királysértő kijelentéseket használt. A noviszádi törvényszék ezért tegnap három évi fogházra ítélte Fazekast és miután eddig szabadságon volt, elrendelte ellene a vizsgálati fogságot, míg ítélete jogerőssé nem válik. Fazekas Jánost azonnal szállították az ügyész fogházába.

ÁLARCOS REVÜ BÁLJA

— **Nincs végrehajtás.** A tartományi pénzügyigazgatóság átiratot intézett a városi tanácshoz, hogy január 25-ig — a tartománygyűlési választásokra való tekintettel — semmiféle árverést nem lehet megtartani.

— **Davidovics Ljuba népgyűlést tart Noviszádon.** Davidovics Ljuba a demokrata párt országos elnöke szerdán délután fél öt órakor Noviszádra érkezik és a demokrata pártnak délután öt órakor a Szloboda szálló nagytermében megtartandó népgyűlésen fel fog szólalni.

— **Három hónap ruhalopásért.** A noviszádi törvényszék három havi fogházra ítélte Jovanovics Vászba bácskogradistei napszámost, mert 1926 szeptemberében Bácsko-Gradisten Bej Vilmostól egy kalapot, Gyomparin Veszelintől egy kabátot, Markov Lázártól pedig egy női kosztümöt lopott.

— **Két magyar író a francia becsületrend lovagjává avattak.** Budapestről jelentik: A budapesti francia követséghez érkezett hírek szerint, a francia külügyminisztérium előterjesztésére Heltai Jenő és Molnár Ferenc írókat, a francia becsületrend lovagi fokozatával tüntették ki.

— **Hibakiigazítás.** A Délbácska vasárnapi számában közöltük azok névsorát, akiket kineveznek a kibővített tanács tagjaivá, a névsorból kimaradt Redli Gergely noviszádi gazda neve, akit szintén jelölt a Magyar Párt.

— **Piccaver hangversenyére jegyek elővételben a Lipkovics trafikban, Brača Misić (Kr. Petra) és a Slávija (Pasić u.) könyvkereskedésben kaphatók.**

— **Tűz.** Tegnap délután félnégy órakor tűz keletkezett a Szloboda szálló mosókonyhájában. Kigyulladt a mosókonyha mennyezete. A kivoonult tűzoltóság percek alatt eloltotta a tüzet. A kár 200 dinár.

— A budapesti Szépművészeti Múzeum egyik raktárában Rembrandt nagyértékű önarcképe bukkantak. Budapestről jelentik: A Szépművészeti Múzeumban Beer József, a kitűnő restaurátor a múzeum raktárában egy férfiarcképre bukkant, amelyről alapos vizsgálat után kiderült, hogy Rembrandtnak eddig ismeretlen önarcképe. A nagyjelentőségű felfedezés újabb kincssel gazdagította a múzeumot.

— Az önálló szabóiparosok egyesületének bálja. Vasárnap, 16-án jól sikerült bált rendeztek a noviszádi szabóiparosok a Slobodaszálló nagytermében melynek fényes műsora feltétlen elismerést érdemel. Az előadó művészek, akik a noviszádi Nemzeti Színház aktív és volt tagjai sorából kerültek ki, valamennyien ismert művészi készségükkel mulattatták a megjelent közönséget. Különösen feltűnést keltett Stanics Olga urleány zongorajátéka, melyet a rendezőség értékes virágkosárral honorált. Műsor után reggelig tartó tánc következett a legjobb hangulatban. Elénk kritikára adott alkalmat az a tény, hogy az ugynevezett „nagy cégek” negligálták a mulatságot. A rendezőség Alterov Milánnal az élen dicséretet érdemel a precíz rendezésért.

— Pusztító hóvihár száguldott végig Amerikán Newyorkból jelentik: Tegnap este hóvihár száguldott végig Amerikán. A vihar előbb Chicagót érintette, majd az Egyesült Államok középső és északi részét államait felett haladt el és mindenütt nagy hótömegeket zúdított a vidékre. A negyven mérföldnyi gyorsasággal száguldó jeges szél, a newyorki kikötőben lehetetlenné tette a hajóközlekedést, de a vasúti és villamosforgalom is megbénult. A hóvihár következtében Newyorkban három ember vesztette életét.

— A Semmeringen halálos turista-szerencsétlenség áldozata lett gróf Széchenyi Béla. Bécsből jelentik: A tegnapi reggeli bécsi lapok jelentése szerint, a Semmeringen tartózkodó tizenhét éves Széchenyi Béla gróf tegnapelőtt délután súlyos szerencsétlenség áldozata lett. A fiatal ember több hónap óta üdül egy ottani penzióban és tegnapelőtt délután hosszabb kirándulásra indult. Eddig még ismeretlen módon a fiatal gróf lezuhant egy huszonegy méter magas sziklafalról és gerincét törte. A környékbeli parasztok már holtan találták. A fiatal ember Széchenyi Gyula gróf legidősebb fia.

PICCAVER

a bécsi opera világhírű énekese

csütörtökön

tartja egyetlen hangversenyét a Slobodában
Kezdeté este 1/28 órakor

— Szovjetországra javára kémekedtek a fehér oroszok képviselői Lengyelországban. Varsóból jelentik, hogy Vilnában vasárnap letartóztatták a lengyel parlament három képviselőjét, akiket a Vilna környéki fehér oroszok nemzeti kisebbsége küldött a parlamentbe. A belügyminisztérium hivatalos jelentése szerint, a három képviselő ellen súlyos kémkedési vádak merültek fel. A képviselők a szovjet szolgálatában állottak, óriási pénzüsségeket kaptak Moszkvából, hogy felkelést szítsanak Lengyelország ellen, a fehér orosz parasztság ellen.

— Száznyolc éves korában meghalt Napoleon keresztlányja. Párisból jelentik: Le Puy francia városkában tegnap 108 éves korában meghalt Franciaország legidősebb polgárja, egy kereskedő özvegye, akinek keresztapja Napoleon császár volt.

— Anyakönyvi kimutatás, folyó évi január hó 10. napjától, folyó évi január hó 17. napjáig. Születés bejelentetett összesen: 17 (tizenhét) és pedig 10 (tíz) fiú és 7 (hét) leány. Elhalálozás bejelentetett összesen: 14 (tizenegy) és pedig 10 (tíz) férfi és 4 (négy) nő

és pedig: Ney Mária Emerencia apáca, 66 éves. Kobzár Iván, 3 hónapos. Ifj. Sánta János, 7 napos. Dimitrijevic Jován vendéglős, 79 éves. Tomics Illja napszámos, 21 éves. Rákics Jován szabó, 76 éves. Vászics Gyókáné szül. Jelsics Vidoszava háztartás, 26 éves, Cserevics (Szrém). Sztojkovics Gyorgye, 2 éves. Fülöp Rudolf, 5 hónapos. Vukovics Ráda földművelő, 44 éves. Sántha András, 12 napos. Özv. Szlávics Gyókáné szül. Eremics Olga háztartás, 77 éves. Schlemender Emilia 18 hónapos. Grgár Milán földművelő, 58 éves. Házasságot kötött összesen: 4 (négy) pár és pedig: Sztojnic Jován, állami-mérnök és Manojlovics Sztenka, Noviszádról. Giurchu Márkó, magánhivatalnok és Kozomara Zórka, Noviszádról. Pastyán Petár, földművelő és Mihajlovics Milica, Noviszádról. Engel Franjo, kereskedő Szubotica és Wolf Margit, Noviszádról.

SPORT

Rádnicski—Zsak 8:0 (4:0)

Karagyorgye pálya, bíró: Andrée.

Ez a mérkőzés különösen a vasutas csapat számára nagy jelentőségű. Nem az eredmény szempontjából, mert az ilyen mérkőzéseken az eredménynek nem szabad nagy fontosságot tulajdonítani. A fő az, hogy a fiatal egyesületek minél több erős mérkőzést játszanak, mert ezen a mérkőzésen szinte negyedóránként megfigyelhető volt, hogy a lelkes vasutas játékosok hogyan lestek el egy-egy trükköt ellenfeleiktől és a következő percben már meg is próbálkoztak vele. Egészen bizonyos, hogy a legközelebbi találkozás már nem hoz nyolcgólos vereséget a Vasutasoknak mert a lelkes együttesben minden kellék meg van a fejlődésre, amelyet — ha eleinte súlyos vereségek árán is, — de kizárólag a minél erősebb ellenfelekkel való mérkőzéssel szerezhet meg. A közönség is szívesen kereste fel a mérkőzést és talán jobban érezte magát, mint azokon az ugynevezett „nagy” mérkőzéseken, ahol egymást érik a durvaságok sőt pofozkodások. A munkáscsapat egyöntetű és eredményes játékot mutatott, de a gyengébb ellenfél néha túlzásbavitt driblizásra ragadta az arra hajlamosokat.

Viktoria—Postás AC 2:1 (0:0)

A Postás Atletikai Klub ez uton kéri fel alant megnevezett játékosait, hogy folyó hó 19 én szerdán délután 1 órakor a Postaigazgatóság épületében jelenjenek meg, az OSKV elleni mérkőzéshez szükséges felszerelésük átvételére: Huszár, Balla, Rogics, Szili, Novacsek, Kiss, Burai, Pastyán, Mikos, Heisler, Szekeres, Bódi, Folkmann és Labanc



Popova Liza Noviszádon

A noviszádi Nemzeti Színháznak holnap előkelő vendége lesz, Popova Liza operaénekesnő, a beogradai opera primadonnája fogja énekelni a Szép Helena című Offenbach buffo-opera címszerepét. Popova Lizát nem kell külön bemutatni Noviszádi közönségének, számtalan esetben bizonyította be, hogy ő ma Jugoszlávia legjobb szopránénekesnője, aki európai viszonylatban is előkelő helyet vívott ki magának. A múlt év őszi külföldi turnéján nagy sikert ért el és a külföldi nagy lapok mind elismeréssel írtak énekéről. Popova Liza azonban nemcsak csengő szopránjával válik ki, hanem nagyszerű színésznői képességével is és így szerdán ritka élvezetben lesz része Noviszádi közönségének. Jegyek elővételben már kaphatók.

— A Nemzeti Színház műsora. Kedd: Hollandi menyecske (Olivieri Ilcsné vendégfelvétél). Szerda: Szép Helena (Popova Liza vendégfelvétele).

HINZ

AZ ÁTÍRÓ-KÖNYVELEÉS
FELTALÁLÓJA

VEZET
A MULTBAN JELENBEN

IRJON PROSPECTUSÉRT
ORGANISATIO
ERZSÉBET-KÖRUT 19.
BUDAPEST

— A gyáva. A noviszádi Nemzeti Színház drámai együttese nagy sikerrel mutatta be Lenorman francia szerző „A gyáva” című drámáját, amelyet dr. Adamovics Szasa fordított le kitűnően szerbre. A darab egy francia katonaszökevény tragédiáját viszi színpadra és a noviszádi színészek mindent megtettek, hogy épen olyan diadalra vigyék a darabot, mint tették azt Páris színészei. A művészek közül először Darjáné nevére kell megemlíteni, aki hangban és az érzések tolmácsolásában elsőrangú nyújtott. A darab sikerét Jovanovics izmos tehetsége, Zsivánovics férfias, de mindig érzéssel teli megjelenése és Vaszicsnak egészen elsőrangú játékművészete biztosította. Sumarics, mint pierette pompás volt, míg Matejicsné sok derűt vitt a darabba. A közönség sokáig tapsolt dr. Adamovics Szasa fordító, dr. Vojinovic Brana igazgató-rendező és a színészek tehetséges produkciójáért. Szombaton adták másodszer „A gyávát”, ezt a világhírű drámát, de ez alkalommal már kisebb közönség előtt, ami azt mutatja, hogy Noviszádon a világhír nem okvetlen jó cégér. A darab nem azért ígért sikert, mert Párisban megszokták nélkül százszor adták, hanem mert jó darab és mert mulattató is. Az operettek mulatságosabbak az bizonyos, itt csak: komoly művészet volt található, nem csoda tehát, ha kevesen voltak.

TÖZSDE

1927 január 17.

A dinár árfolyamai

Budapest 10.02—10.08 (pengőben), Prágában 59.02:50—59.52:50, Bécsben 12.44 50—12.50 50, Berlinben 7.36:50—7.40:50, Triestben 40 50—41, Londonban 2.75.

Zürich

Budapest 90.65 (pengő), Páris 20.66:25, London 25.20:12, Newyork 519.18:75, Brüsszel 72:17:50, Milánó 22.25, Berlin 123.17:50, Prága 15.38, Beograd 9.13:75, Bukarest 12:81

Beograd

Berlin 13:40, Bukarest 30, London 275:95, Newyork 56:75, Prága 168:25, Bécs 7.99, Zürich 10:95, Milánó 245:15, Páris 226, Ratna Steta 343.

Novisádi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések.)

Tengeri, bácskai d. k. kötés 142:50 (200 mm), bácskai gömbtengeri IV. d. k. kötés 157:50 (500 mm), bánáti, d. k. kötés 137 (200 mm). Buzallszt, bácskai nullás gg d. k. kötés 455 (200 mm), bácskai nullás g d. k. kötés 452:50 (100 mm), bánáti nullás g d. k. kötés 440 (100 mm), bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 352:50 (100 mm). Buzakorpa, szerémi, jutazsákkal d. k. kötés 120 (100 mm). Irányzat: élénkebb.

Mi az, ami nem található a Juda Makkabi február 5-i álarcosbálján?

Üres hely

Milyen lesz az álarcosbál?

Szenzációs szenzációk szenzációinak szenzációja

BÁLI NAPTÁR

Január 23. Vasárnap
Táncdelután a Kath. Olv. és Gazdakörben 4-8-ig.

Január 29. Szombat
Szabómunkások műsoros bálja a Winklében.

Február 1. Kedd
A NAK nagy Revü álarcosbálja este 1/2 9 órakor a Szlobodában.

Február 5. Szombat
A Juda Makkabi nagy álarcosbálja a Szlobodában.

Február 12. Szombat
T. T. C. nagy álarcosbálja Temerinben.

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralekban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

A DUNA VIZÁLLÁSA

Január 15-én reggel	— — —	239
Január 16-án	— — —	263
Január 17-én	— — —	278

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

APRO HIRDETÉSEK

ÁLLÁST KERES KIADÓ

TISZTVISELŐ kaucióval, ki a szerb, német, magyar nyelvet bírja, megfelelő állást keres. Ajánlatokat a kiadóban.
212-1-3

Betegség miatt KIADÓ egy igen jóforgalmu mérsáros és hentes üzlet, esetleg más üzletnek is alkalmas. Futoski put 70.
155-1-3

VEGYES

Kőműves-mester, gyermektelen házaspár HÁZ-MESTERI állást keres. Cim a kiadóban.
229-1-3

ZONGORAGYAKORLÁS bármely időben, jutányos ár mellett. Cim Schmolka hirdetőirodában, Jevrejska ul. 7.
231-1

HIRDETÉSEK

JEANNINE
LANGSTEINERNE HAJOSJANCSI

Francia és angol
DIVATSZALON
NOVISAD
Jevrejska 4, I. emelet

Géphimzést és Plissét vállalok. Varrónőknek engedmény

Egy fűszerüzlet-helyiség

berendezéssel együtt azonnal kiadó.
Cim a kiadóban.
210-1-3

Értesitem

a t. fogorvos és fogtechnikus urakat, hogy a fogtechnikai laboratóriumomat Futaki ut 27. alól Ustavska (Alkotmány) u. 11. szám alá helyeztem át.

Tisztelettel: Lindenbaum Károly.

35.000, 50.000, 80.000 dinár

kölcsönt keresek. Biztosíték betáblázás első helyre.

Vojvodinai Keresk. Ügynökség
Novi Sad, Kralja Petra ulica 29. Tel. 582.
156-1-0

Vállalok:

Cserépkályha átrakásokat	150 Dinártól
javításokat	25 "
Sparhert javításokat	25 "
Mindenféle samottos vaskályha kikenése	30 "
Ugyanezek kiépítése samott betéttel	60 "

Ókrész Sándor, kályhas-mester
Deakova (Árpád) u. 30.

Kiadó

február elsejére egy elsőrangú 2 szobás lakás.
Bővebb értesítések a kiadóban.
234-1-2

Egy fiatal kereskedő-segéd és egy jómegjelenésű elárúítóleány,

akik a szerb, magyar és német nyelveket beszélnek, azonnal felvétetnek

„Plevna” cukorkagyár, Sokolska ul. 2.
228-1-1

FARKAS és DÜRBECK

könyvnyomdai műintézete
Novisad, Željeznička ulica 30.



VÁLLAL:

Napilapokat, szépirodalmi műveket, meghívókat, eljegyzési és esketési lapokat, falragaszokat, ügyvédi, közigazgatási, ipari és kereskedelmi nyomtatványokat a legizlésebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.

Tessék csak a legjobb szőlőoltvány és gyümölcsfa-oltvány

ültetvényeket vásárolni mérsékelt áron. Kérjen díjmentes árjegyzéket. — Cim:

M. DJORDJEVIĆ

lozár-szőlőoltványtelepe
Novi Sad, Postafiók 133. (Bácska.)
(Lerakat: Kisačka u. 10/b.)
6-1-12

Beteg mellé

ápolónőnek

ajánlkozlk fiatal, komoly, iskolázott árva-leány. Esetleg vidékre is elmenne.
Cim a kiadóban.

NOVOSADSKA KREDITNA ZADRUGA előbb UJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET

Dudarska (Epres) u. 18.

Működését újolag megkezdette. Elfogad betéteket magas kamatozással. Heti betétek 5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra és betáblázásra.

Üzletnapok:

Minden csütörtökön délután 5-7 óra.
Minden vasárnap délelőtt 10-12 óra.

Az igazgatóság.

Doroszlóvo község bucsujáró temploma mellett épült

szentkúti csárda

teljes berendezéssel szabad kézből eladó
dr. Telegdi Sándor apatini ügyvédnél.

Irodistát (nőt)

perfekt szerb nyelvismerettel azonnali belépésre felvesszünk. Ajánlatok

Novosadska Kreditna Zadruga
(Ujvidéki Hitelszövetkezet)

Dudarska ul. 18 alá intézendők. Bővebb felvilágosítás nyerhető ugyanott naponta d. u. 5-7-ig.
230-1-2

Vállalok: könyvlefejtést, mérlegkézítést, elhanyagolt könyvek rendbehozását, a könyvvitel gyakorlati tanítását, peres ügyekben könyvszakértői munkákat, órakönyvelést.

B. L. magán és bírósági
könyvszakértő. Póstaíók 75.